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障害者の雇用を支える連携体制の構築・強化について
　障害保健福祉行政の推進については、日頃より御尽力を賜り厚く御礼申し上げます。
　障害者雇用施策と障害者福祉施策及び特別支援教育施策との連携については、平成19年４月２日付け職高発第0402003号「福祉施設、特別支援学校における一般雇用に関する理解の促進等、障害者福祉施策及び特別支援教育施策との連携の一層の強化について」により取り組まれ、企業における雇用障害者数の増加や、実雇用率及び法定雇用率達成企業割合の上昇など、一定の成果が見られるところです。
その一方で、障害者の雇用経験等が乏しい企業の新規雇入れや継続雇用に対する不安の解消など、新たな課題に対する対応も求められています。
そのため、「福祉」「教育」「医療」から「雇用」への流れを一層促進するため、平成25年３月29日付職発0329第５号「障害者の雇用を支える連携体制の構築・強化について」が各都道府県労働局長宛てに通知されたところです。
つきましては、当該通知の趣旨・内容を御理解の上、都道府県労働局及び公共職業安定所等との連携の強化にご配慮いただくとともに、管内市区町村及び関係機関（就労系障害福祉サービス事業所、障害者就業・生活支援センター、発達障害支援センター等）への周知をお願いします。
　　
